



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

我国生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化 建设天蓝地绿水清的美丽中国

河北省塞罕坝林场,林场建设者在山坡上种下一棵棵樟子松、落叶松,今年已攻坚造林3700亩。

陕西省洋县,红首白羽的朱鹮在稻田上空翩翩起舞,这一珍稀鸟类已由发现之初的7只增长到5000多只。

黑龙江省穆稷林业局施业区,一只健硕的东北虎回归山林,这是我国首次成功救护并放归野生东北虎。

春去夏来,花明柳媚,姹紫嫣红,神州大地舒展人与自然和谐共生的美丽画卷。

习近平总书记强调,“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。”“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置。在习近平生态文明思想指引下,我国全面加强生态文明建设,一

体治理山水林田湖草沙,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。

加强生态文明建设 顶层设计,用最严格制度最严密法治保护生态环境

习近平总书记指出:“只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。”党的十八大以来,我国加快推进生态文明建设顶层设计和制度体系建设,用最严格制度最严密法治保护生态环境。

生态文明建设顶层设计更加完善。中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长王金南表示:“2018年全国生态环境保护大会正式确立习近平生态文明思想。‘增强绿水青山就是金山银山的意识’等内容写入党章。贯彻新发

展理念、生态文明建设等要求写入宪法。坚决打好污染防治攻坚战成为决胜全面建成小康社会三大攻坚战之一,生态文明建设在治国理政中的地位日益凸显。”

生态文明制度体系建设全面加强。近年来,中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》,我国制定了40多项涉及生态文明建设的改革方案,从总体目标、基本理念、主要原则、重点任务、制度保障等方面,对生态文明建设进行全面系统部署安排。制定修订环境保护法、环境保护税法、大气污染防治法等法律。全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院对环境污染和生态破坏界定入罪标准,加大惩治力度,形成高压态势。

“广西北部湾国际港务集团违规施工致红树林大面积受损”“河南省新乡市垃圾填埋场污染隐患依然突出”“山西忻州部分地方矿业采选企业乱堆乱弃废渣破坏

生态环境”……第二轮第三批中央生态环境保护督察组,近期公开通报了一些典型案例。当地党委和政府迅速采取行动,整治相关问题。

“我们在督察中不断见证着各地的变化。截至目前,各轮次督察共受理、转办23.7万多件群众举报,推动解决了19.6万多个群众身边的生态环境问题。”中央生态环境保护督察办公室有关负责人说。3年时间,中央生态环保督察完成31个省(区、市)第一轮督察全覆盖和“回头看”。2019年启动的第二轮督察,首次把中央企业以及国务院有关部门纳入督察范围。

“中央生态环境保护督察,是习近平总书记亲自倡导、亲自部署的重大改革举措和重大制度安排,推动解决了一大批长期想解决而没有解决的生态环境‘老大难’问题,已成为推动落实生态环境保护‘党政同责’‘一岗双责’的硬招实招。”生态环境部党组书记孙金龙表示。

“党的十八大以来,我国生态文明建设全面提速、成效显著,根本在于坚持以习近平生态文明思想为指导,这一重要思想立足于我国环境和发展实际,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,深化了对人类文明发展规律、自然规律、经济社会发展规律的认识。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文说。

打好污染防治攻坚战,集中力量攻克突出生态环境问题

早上8点,家住河北省石家庄市府小区的王汝春准时打开阳台窗户,按下相机快门,拍摄了一张天空照片。76岁的王汝春,从2014年元旦开始持续记录石家庄空气质量变化。7年多来,他拍摄的2500多张照片,成为一份独特的“天空日记”。(下转2版)

群众脱贫路上的“贴心人”——记全国脱贫攻坚先进个人吴婷

本报记者 李林恒



吴婷主持村里的文艺晚会

村里来了个贴心的第一书记

2018年6月4日,大湾村村民迎来了新一任“第一书记”——吴婷。她走马上任的第一天就不被村民待见:“年纪轻轻没经验,我们的问题你能解决吗?”“女孩子能干什么?”……然而没过多久,大家就都知道村里来了个贴心的“第一书记”。

这一切变化,源自于吴婷的认真和坚持。

2018年6月25日,大湾村突发山洪泥石流。大湾村一组村民的房屋坍塌,遍地狼藉,一夜之间,一组村民失去了家。“房子没了……”“路也被冲断了……”许

多村民蹲在路上嚎啕大哭。冒雨赶来的吴婷见了心焦不已。她第一时间召集村干部搭建临时安置点,转移受灾群众。

随后的两个月内,大湾村又发生了20余次泥石流。吴婷坚持每日与村干部一同去安置点安抚村民,发放物资,解决村民生活难题,与他们吃饭聊天。“随着与他们的深入沟通,村民慢慢开始信任我。”吴婷说,与村民共渡难关的经历为她今后开展扶贫工作打下了坚实的群众基础。

多次的泥石流灾害对大湾村的道路、房屋等造成了严重损毁。

拓宽产业致富路

“产业、文旅融合发展才是硬道理”“我认为应该搞一些节庆活动促销青脆李,吸引游客,繁荣大湾村经济”……3月2日中午,在大湾村村委会的食堂里,吴婷和村干部一边吃饭,一边热火朝天地讨论着大湾村青脆李产业的未来发展之路。

开对了“药方子”,才能拔掉“穷根子”。从来到大湾村的那天起,吴婷就不断探寻让村民脱贫致富的法子。“产业扶贫是最直接、最有效的办法。村里有部分村民种植了青脆李,但规模不大。”吴婷跟村干部商量后一致认为,大湾村适宜大规模发展青脆李产业。

“想要做大产业,就要调动群众的积极性。”带着这样的想法,吴婷和村干部组织村民开动员大

会,并入户宣传青脆李的发展前景。每到一户,吴婷还给村民算起了账:“青脆李种植成本低,3-5年成长期,等到成熟售卖后收入比现在种田高两三倍。”

“我看老张家就种了,这几年收成都不好”“不懂如何护理,种了也是白种”……当时,对吴婷大规模扩大青脆李种植面积的决策,村民们心存疑虑,加上村里少数民族人口多,不少村民不会说也听不懂汉语,想做群众思想工作更是难上加难。

经过吴婷和村干部反复登门与村民交流,不少村民被吴婷的执着打动。耕地、种苗、施肥……吴婷还邀请了青脆李管护技术专家指导村民春冬季管护、修剪整形等。

为及时恢复村民们的生活生产,吴婷与村干部商议后申请了石漠化综合治理工程,引进了土地整理项目、大湾村一组连心桥等项目。一年时间里,受灾区域道路恢复了宽敞平整,农田水利基础设施基本趋于完善。大湾村还重建了3个蓄水池、2个沉沙池、1个减压池。“在吴书记和村干部的努力下,村里还安装了太阳能路灯,再也不用摸黑出门了。厕所也改造了,干净整洁。”看着曾遭受创伤的家园呈现出全新面貌,大湾村的村民们心里甜甜的。“现在,吴书记是我们的交心人。”

后期,大湾村还成立了青脆李专业管护队为青脆李发展保驾护航。如今,大湾村青脆李种植面积达1000余亩,还评选了一些青脆李管护示范户。在吴婷的带动下,大湾村还相继发展了2000亩核桃产业,扶持贫困户栽种250余亩八月瓜。近两年,吴婷和村干部利用网络、扶贫单位结对等方式推销青脆李、核桃等。大湾村村民实现了增收,改善了生活。“日子现在越过越美!”村民李文平由衷地感叹道。

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

去年,40多岁的孙新祥凭借自身的勤奋和吴婷的帮助建成了家庭农场,成为了养猪户。“家里四口人等着吃饭,以前只靠种田,收入低。现在,在家门口就能赚钱,虽然每天很忙,但忙得开心!”孙新祥说,自己过上好日子离不开吴婷的忙前忙后。

吴婷来到村子后,就一直忙着为村民规划致富蓝图,并带领村民一点点地实现。

2019年,吴婷在走访时发现村中有不少破旧空房。

如何有效利用闲置房屋,让村居环境更美好?吴婷和村干部商议后,决定向60户村民发放15000盆石斛。“我们与村民签订石斛管护协议,发动他们将石斛摆放在闲置房屋,并精心养护。”吴婷说,每到石斛开花的时候,村子美丽又雅静,“我们还邀请县农业局专家和丰乐乡石斛种植大户为村民讲解石斛的盆栽和管护技术知识,为他们打理好盆栽打基础。”

待产业稳定,村民持续增收时,吴婷又着手满足村民对精神文化美好生活的需求。农民夜校里课程多了,听讲的村民也多了,本土春晚上村民尽情展现自我,端午节老人积极参与包粽子,九九重阳节青年人集体慰问高龄老人……一系列文化活动引导村民崇德向善、追求文明。吴婷还积极主动对接石棉县财政局党支部,与他们联合开展党员讲“微党课”和主题党日志愿服务活动,通过志愿服务活动把党的温暖和关怀带给大湾村村民。

3年来,大湾村村民早已将吴婷当作家人。村民不管大事小事都喜欢找她。吴婷说:“脱贫不是终点,而是幸福生活的起点。如今,大湾村村民不仅收入增加了,精神面貌也不一样了。接下来,村委会还要继续巩固脱贫攻坚成果,做好乡村振兴这篇大文章。”

『脱贫不是终点,而是幸福生活的起点』

今年是中国共产党成立100周年、“十四五”开局之年。这次大会,既是中国报业人对过往工作的回顾总结,也是立足新起点、开启新征程的部署动员。在新发展格局下,中国报业人齐聚成都,以创新求突破,以改革促发展,以实干谱新篇,为中国报业的高质量发展献计献策。

据悉,本次活动内容丰富,与会嘉宾围绕“新发展阶段报业的新使命与内容创新”“新发展理念下报业的新业态与技术应用创新”“新发展格局中报业体制机制创新”“新传播环境下报业新闻出版活动管理创新”四个主题,进行了深度分享与研讨。

(封面新闻 刘秋凤)

标题新闻

◎ 中共中央印发《中国共产党组织工作条例》

◎ 国务院办公厅印发《关于科学绿化的指导意见》

◎ 中共一大纪念馆开馆 集中展示建党时期珍贵文物

◎ 2021年全国“安全生产月”活动启动

◎ 中小学生学习、睡眠等“五项管理”实地督查工作正式启动

◎ 我国普通话普及率达80.72%

◎ 2018年以来全国累计67.6万人次残疾儿童接受康复救助

◎ 信访部门全力推进积案化解为民排忧